

Отзыв на автореферат диссертации О.Б. Дашинамжилова  
«Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – отечественная история

Демографическое развитие, процессы социального воспроизводства человека, поселенческая и трудовая миграция определяют точки роста человеческого потенциала территории. В ближайшие десятилетия в Западной Сибири будут происходить масштабные социально-экономические и культурные изменения, связанные с интенсивным освоением природных ресурсов, развертыванием индустриальных и постиндустриальных видов деятельности, расширением информационного и культурного пространства. При этом для современного мира и России характерны быстрые и трудно предсказуемые политические, экономические, социальные и культурные изменения, способные критическим образом повлиять на процессы экономического и социокультурного развития одного из важнейших восточных регионов страны – Западной Сибири. В этой связи актуальность диссертационного исследования О.Б. Дашинамжилова чрезвычайно высока, сформулирована квалифицированно и убедительно, с учетом как собственно научной значимости работы, так и ее возможного прикладного использования.

Комплексное исследование демографических процессов в городских поселениях Западной Сибири в конце 1950-х – 1980-е гг., выполненное О.Б. Дашинамжиловым, характеризуется бесспорной научной новизной. На основе обширной источниковой базы автором убедительно продемонстрированы результаты демографического развития городского населения, показана роль городов различных категорий в системе городского расселения, выявлены исторические особенности формирования половозрастной структуры, определены сходства и различия в миграционном движении населения городов Западной Сибири в указанный период.

Личный вклад О.Б. Дашинамжилова состоит в авторском развитии общепризнанных концепций отечественных и зарубежных ученых, в том

числе теорий модернизации, демографического, эпидемиологического, миграционного и урбанистического переходов. В научный оборот введены статистические и архивные материалы, позволившие выявить новые факты и связи, характеризующие процессы социально-демографического развития изучаемой территории. Исходя из текста автореферата, можно заключить, что значительная часть показателей воспроизводства и миграции была получена автором расчетным методом.

Широкий круг привлеченных источников позволил диссертанту решить поставленные в соответствии с целью диссертации задачи на макро-, мезо- и микроуровнях с применением разнообразного исследовательского инструментария. Выводы основных научных положений подтверждаются логическим построением процесса исследования, совпадением его результатов с фактическими показателями развития городов Западной Сибири, сопоставлением с выводами специалистов по демографической истории России. Основные положения диссертации опубликованы в 41 работе, в том числе 17 – в ведущих научных изданиях из перечня, рекомендованного ВАК; 4 изданиях, входящих в международные базы данных Scopus и Web of Science; авторской монографии. Апробация на многочисленных научно-практических конференциях также подтверждает достоверность результатов исследования.

Замечания по тексту автореферата:

1. На наш взгляд, исходя из объема раздела «Источники», в структурном отношении предпочтительнее было бы выделить его в отдельный параграф.

2. В диссертации есть параграф «Отечественная историография проблемы», зарубежная историография представлена во Введении, в разделе «Степень изученности». Не совсем понятно, чем вызвано такое разделение.

3. В списке работ желательно было указать долю личного участия автора в опубликованных совместных работах по теме диссертации.

Изложенные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки работы. Название «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)» отражает ее содержание. Выводы исследования представляются аргументированными и обоснованными. Диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, обладающей новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.09.2013 г. № 842, а ее автор Дашинамжилов Одон Борисович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – отечественная история.

Заслуженный деятель науки РФ,  
доктор исторических наук, профессор,  
зав. отделом истории, этнологии и социологии  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Институт монголоведения,  
буддологии и тибетологии СО РАН  
ул. Сахьяновой, 6, Улан-Удэ, 670047  
тел./факс: (3012)43-35-51  
E-mail: [histmar@mail.ru](mailto:histmar@mail.ru)

Балдано Марина Намжиловна

25.08.2023

